

中国叫“夏莉莉”的人,没有1000个也有800个。但是出生在抗战胜利前的,估计只有她一个。中国有“医师证”的人,将近100万个。但是像她这样同时持有西医和中医两份“医师证”的,往多了说不超过1000个。她毕业于60年代的六年制医科大学,是学贯中西医两大领域的权威;她是主任医师、教授,有着40余年的医疗、教学、科研经验;她主持并参与联合国卫生组织、卫生部等的14个科研课题;她就是本期专访对象——夏莉莉教授。采访过程中,记者称赞夏教授是68岁的年龄、50多岁的面相、30多岁的体型和皮肤。她爽朗的一笑说:这就是学中医的好处。更让人诧异的是,她50岁时曾发现高血压、高血脂,但经过中药的调理,现在不吃任何药物,各项指标都和年轻、健康的人无异。现在很多人说,中医的发展方向是“中药西化”、“中药现代化”,对此夏教授有自己的见解:让中医走自己的路。

夏莉莉： 让中医走自己的路

夏莉莉

一、
北京有个肥胖病研究所,夏教授曾经兼担所长。

很多人都是前半生苗条,到了后半生才长胖的。按照西医的解释,这是因为年轻时新陈代谢高而快,吃进体内的热量会迅速燃烧,不容易累积成脂肪。可是到了中年,代谢率因身体老化而变慢,同样的饭量,人就会越来越胖。所以按西医的方法减肥,节食是第一条。

但事实上,大多数人过了30岁以后,饭量都比年轻时小,年龄越大吃得越少。对于这类病人,节食并没有很好的疗效,并且会让身体越来越虚,减肥不成还营养不良,生出其他的病。

所以夏教授兼任所长后,第一个决定就是引进中医减肥的疗法。

二、

中医怎么看待中老年肥胖?按“气血阴阳”的辩证来看,多属中年后的气虚症状。

古人有句话说得好:血虚则瘦,气虚则胖。在我们的身边经常有这样的人:他们体型魁梧庞大,当一开口说话就气喘吁吁、怯声怯气。更进一步了解,你就知道他容易疲乏,还经常头晕健忘。并且因为气虚推动无力,血液无法充分到达脸上,所以这类人总是白白胖胖。

对这种肥胖病人,西医只会认为营养过剩,但中医开出的方子却会是补药,确切说是补气的药。

在夏教授领导下,北京肥胖病研究所很快打响了名头。并且病人口碑相传,在这里不仅减肥成功,还“不小心”治好了尿频、怕冷、胸闷、头晕乏力、大便不成形、甚至阳痿等症状。听起来很神奇,其实很正常——这些症状本就也是气虚的表现!

三、

当然,在夏教授的行医生涯中,治肥胖病的经历只是小试牛刀。在医学界,她更多还是因为在心脑血管疾病防治方面的深厚造诣而闻名。

说来,现在最热门的中药也集中在心脑血管方面,比如中药降压、中药降糖、中药溶栓等等。但在夏教授看来,这正是老百姓认识中医最大的误区。

为什么这么说?举个例子,现在很多病人都在找降压的中药,但中医里根本就没有高血压这个病,何来降压的中药?退一步讲,虽然现在也发现钩藤、葛根、夏枯草、罗布麻等药材有一定降压作用,但中药讲究的是君臣佐使的组方,而不是单个有点降压作用的药材。这种所谓的降压中药和西药有多大区别?更何况其降压效果还远远不如西药!

四、

夏教授治高血压有个特点,就是不给病人做西医检查。她说:“凡是知

道自己有高血压的病人,基本都到西医院看过,该做的检查都做了,该吃的西药也都吃了。既然又找到中医,不是为了降压,而是为了西药解决不了的问题。”

不做西医检查,如何准确掌握病情?夏教授靠的是中医“望、闻、问、切”的传统方法。

曾经有一天上午,夏教授接诊了三位高血压病人,开出了三种药方。第一位是“多补方”配“六味地黄丸”,第二位是“多补方”配“龙骨牡蛎汤”,第三位是“多补方”配“金匱肾气丸”。

因为病人是前后脚来的,到药房拿药时相互一碰,顿时生出一堆疑问:为什么3个人血压差不多,但方子不一样?

为什么不一样的方子里又都有“多补方”?

为什么这些药都不是降压的?

……

实在不放心,三位病人一起等到夏教授下班,要问个究竟。

五、

面对病人的疑虑,夏教授问第一个病人:“你有没有耳鸣、健忘、腰酸腿软?”病人点点头。

问第二个病人:“你是不是头晕、头痛、经常发脾气?”病人连声说是。

问第三个病人:“你是不是心慌、怕冷、大便不成形?”病人心中称奇。

夏教授一笑说:“虽然都是高血压,但你们病根不一样。第一位是肝肾阴虚,第二位是肝阳上亢,第三位是阳气虚弱。放心吃药吧,我能诊断你的病,就能治好你的病。”

三个月后,病人先后来复诊。除血压都降到正常范围外,夏教授所问的症状也都了无踪影。

六、

听过夏教授的故事,再反观所谓现代中医的诊治流程,实在让人摇头。很多中医院引进了西医的大型设备,病人一来就是查血、查尿、CT,全然忘了中医之精髓就在于“望、闻、问、切”的功夫,在于“气、血、阴、阳”的辩证。

在夏教授看来,西医擅长检查各项指标,但唯有中医可以看清楚病根。病根找准了,以中医数千年积累的取之不竭、用之不尽的名方、名药,治病何难之有?

现在得病的人多,可是会治的人少,其中能够正确把“病”和“虚”联系起来的人,更是少之又少。

一般人得病以后,多半寄望于西医,简单开点药对付了事。孰不知这个时候,“气虚”、“血虚”、“阴虚”、“阳虚”已经逐渐形成;身上同时出现多种症状或多种疾病的人,每天大量服用药物。孰不知这个时候,单一的“虚”已经逐渐发展成“气血两虚”、“阴阳失调”;而那些出现了重大疾病的人,经常住院的,经常动手术的,经常久治不愈、反复发作的,孰不知这个时候,“虚证”已经全面

来临。

七、

在长期临床实践的基础上,夏莉莉把中医验方分为“单补方”、“三补方”和“多补方”三大类,辨证施治,屡屡收到奇效。

1、单补方,适合被诊断为气虚、血虚、阴虚、阳虚中某一种的病人。如单纯“阴虚”的病人,服用“气血固本口服液”一种药,就对肾虚、失眠、心慌、耳鸣、阳痿遗精、头晕眼花等多种症状有很好的疗效。每个月花费400多块钱,彻底告别了“十病九虚”。

2、三补方,适合被诊断为多种虚证的病人。比如优惠购买“25味珍珠丸”一种药,就能同时治疗气虚、阴亏、血瘀3种病理。而这3种病理的同时发生,既是糖尿病的主要病机特点,也常见于很多高血压、冠心病、脑梗中风的病人。每月花费400多块钱,价格合理,疗效确切,安全有效。

3、多补方,适合同时发生气血两虚、阴阳失调的病人。这类病人的特点是患有两种以上慢性病,并且对有些西药如降压药、降糖药已产生耐药性。调补方的成药被国家药监局批准同时具有“补益气血、调和阴阳、滋肝肾、健脾胃、强筋骨”的全面作用。尤其是其调和阴阳的作用,对慢性病人减量、停药西药有极大帮助。吃多补方成药,一个月也就500多块钱,病情稳定后,服用保健量一个月仅需200多,平均到每天才8块钱。过去经济负担重的中老年患者,花费可能还不及过去去看西医的一项检查费用,即便宜又有效。

八、

后来,夏莉莉经过多年的医学研究,通过大量的临床病例证实,中医验方对各种西医所说的老年病、慢性病也能收到奇效。就拿“多补方”来说:

比如:心脏病病人,通过“多补方”调理一至三个月,多年的心肌缺血缺氧得到根本治疗,心肌缺血、心绞痛、心肌梗塞、左心室肥大、房颤早搏、心律不齐等症状不再久治不愈;

比如:高血压、糖尿病的病人,通过三个月到半年的“多补方”调理,能够把降压西药、降糖西药减到最小量,但是皮肤瘙痒、视力模糊、失眠便秘、心慌心悸、头晕乏力等并发症却得到明显改善。通过CT检查,陈旧性脑梗的血栓痕迹大幅消失,心脑血管通畅,血压、血粘、血糖也长期保持稳定;

比如:肝虚、肾虚、肺虚、脾虚的中老年人,根据病情不同,通过“多补方”调补二到四个月,能够达到精神饱满、红光满面、声音洪亮、腰腿有力的健康状态,肝、肺、脾、肾等器官功能显著提高;

比如:慢性胃炎、慢性前列腺炎、慢性支气管炎的病人,在服用“多补方”调理治疗三个月以后,不仅能够逐

渐减少各种西药的用量,而且如胃疼胃胀、反酸打嗝、尿频尿急、尿无力、性功能下降、咳嗽哮喘、咽喉肿痛等多种症状也不再反复发作;

还比如:睡眠改善、食欲增强、记忆力提高,更是所有服用“多补方”复诊病人的一致反映。甚至有不少白发变黑、老年斑淡化、女性更年期症状消失的病案。

九、

2002年,夏莉莉和南京中医药大学第一临床医学院的李琳教授、成都市锦江区人民医院的刘虹教授以及长春中医药大学临床学院的庄雅稚教授等专家一起,通过大量临床实践证明,“中医调补”对慢性病患者具有不可替代的作用:

1、现在西医确实发达,比如消炎、降压、降糖、平喘都有很多药物,再比如手术治疗如心脏搭桥、肿瘤切割等技术也非常先进,但对于真正影响患者生活质量的一些症状,比如早衰、乏力、健忘、头晕、失眠、便秘、盗汗、肾虚、胸闷气短、手足麻木、视力模糊、阳痿早泄、月经不调等,西医并不擅长,甚至无从以量化指标进行检测。而这些症状恰恰都属于中医所说的“虚证”范畴,以“气、血、阴、阳”辨证施治,往往有奇效。

2、现在很多中老年慢性病患者,都在长年服用西药,但受困于耐药性问题,很多患者疗效越来越差,而且肝、肾、胃肠功能普遍受到影响。而在中医看来,耐药性是典型的阴阳失调,肝肾和肠胃功能也多能通过调气补血加以恢复。因此“气、血、阴、阳”辨证施治是久治不愈、久病体虚的慢性病患者提高疗效的一条捷径。

3、再一个就是很多中老年人身患多病,比如同时有高血压、心脏病、糖尿病、骨病的,西医治其中某一个病或有专长,但综合治疗往往束手无策。而综合治疗恰是中医长项。“补气血、调阴阳”看似简单,但经常让患者全身疾病同时好转,吃药少、花钱少。

后记

据笔者了解得知,为发挥中医药“简、便、廉、验”的优势,2011年,主题为“学阴阳气血,用中医治病”大型中医巡诊活动在全国各地启动,深受广大中老年朋友的喜爱。从即日起,巡诊活动正式走进日照,夏莉莉作为首席专家接受邀请,专程来到日照,免费为老百姓把脉、开方。

为进一步降低治疗费用,巡诊活动期间将优惠供应各种中医验方。

巡诊时间:2011年10月21日-23日

夏莉莉每天只能接待30位患者,名额有限,为了确保您的就诊时间和就诊质量,请提前电话预约挂号。

预约报名热线:0633-6335777